



尹虹

中国建筑卫生陶瓷协会副秘书长，  
华南理工大学教授，博士。



张有卓

国际休闲生活研究中心主任  
国际大中华经贸促进会名誉会长

# 什么是我国瓷砖出口大面积下滑的主要原因？

# 消费者出乎意料的价格观

这一周，微信公众号“陶业要闻摘要”第11期与第12期在【数据与资料】栏目分别从中国轻工网摘录了《2017年一季度全国陶瓷产量地区概况》与《2017年一季度我国陶瓷砖出口地区分布情况》，受到不少业内人士的关注。当然其中最直接的关注就是质疑，也有不少在探究个中原因。

“陶业要闻摘要”第12期刚一上线，就有朋友通过微信问我，你觉得这个数据准确吗？我回答说，我认为比较准确，相对瓷砖的产量数据要准确。结果朋友给了我一个痛哭的表情，显然我的回答让他很失望。当天还有朋友当面与我分析这个出口数据，还有朋友通过微信咨询问我我国瓷砖出口下滑的主要原因是因为反倾销吗？

“陶业要闻摘要”第12期【数据与资料】栏目摘编的“2017年一季度我国陶瓷砖出口地区分布情况”这样写道：“2017年一季度，我国陶瓷砖出口额的七成以上由广东完成。据海关数据显示，2017年1~3月广东陶瓷砖累计出口6.78亿美元，同比下降25.82%，占我国陶瓷砖出口总额74.35%，出口占比较上年同期提高了12.42个百分点。”首先大家对这样的表述不习惯，因为我国海关从2017年开始，瓷砖出口仅统计其产品重量，而不统计其产品面积，因此不是以前我们看瓷砖出口有基本三套数

据：出口量（面积）、出口额、平均单价；而现在海关“改革”了，能看到的是广东瓷砖出口额下降25.82%，但是在全国的瓷砖出口总额里所占比例却提高了12.42%，达到74.35%。言外之意是说，瓷砖出口总额作为广东省下降了四分之一，但是其他省份下降的幅度更大。从此我们再也看不到瓷砖产品出口面积了，可以看到瓷砖出口的重量。不知道怎样与世界“接轨”？每年可以看到国外瓷砖数据都是以面积为单位。

全国瓷砖出口如此大面积的下滑，在我国瓷砖最近30年的历史中，几乎是没的，最近20年来，中国瓷砖出口基本上年年增长，而且是出口量、出口金额、平均单价同时增长。但是2016年我国瓷砖出口量从（2015年）11.39亿平方米下降到10.74亿平方米；出口金额由83.26亿美元下降到55.31亿美元。2017年第一季度的情况基本说明今年瓷砖出口的下滑幅度将超过去年，完全可能如中国建筑卫生陶瓷协会常务副会长缪斌年初所说，“预计2017年中国瓷砖出口额下跌30%以上”。

中国瓷砖出口的大幅度下滑几乎已成事实，个中主要原因是什么呢？很多人认为是反倾销；也有人认为是节能环保压力太大，很多做出口的厂家无法开工；还有人认为，是中国制造业的人口红利逐渐消失，各种成本大幅度提升，中国瓷砖产

品性价比不具竞争力……

我们一直认为，中国瓷砖产品具有“无穷”的竞争力，一般的“反倾销”税，都无可奈何；环保压力造成一些厂无法生产，但行业自然能够平衡这些；成本提高，不应该造成量、值与平均单价齐齐下跌；因此我认为这些都是造成我国瓷砖出口受阻的原因，但都不是主要原因。

中国瓷砖出口大幅度下滑的主要原因是我国瓷砖产品技术、制造装备与生产制式大面积地输出，中东、西亚、东南亚、非洲等地区的陶企都纷纷装备中国瓷砖生产技术装备。全球最大的陶瓷砖压机制造商恒力泰，2016年压机的销售国内外大概是各占一半，可见有多少境外陶企装备了我国的制造设备。同时我们还可以看到，多年来都是我国瓷砖出口第一大国沙特，现在已经从第一跌到第五了，最高峰一年从我国进口近9000万平方米瓷砖，而2016年仅5000万

平方米，估计2017年这个数字还将减少。

我认为中国瓷砖出口大幅度下滑的主要原因是我国瓷砖生产制造技术装备制式大量输出，有点类似上世纪八九十年代意大利、西班牙瓷砖制造技术对中国输出，导致了我国瓷砖产业的快速发展，成为全球最大的瓷砖产生制造国产品出口国。

一般来讲，我国出口的数据还是比较靠谱，大多直接来自海关。而对于第11期多摘编的“2017年一季度全国陶瓷砖产量地区概况”，大家都有些质疑。我一般都这样解释，这些数据仅是统计意义上的，我仅仅希望它每年的误差基本一致。但是今年一季度，福建的瓷砖产量同比增长36.36%，广东的增长3.95%。2016年福建的瓷砖产量第一次超过广东，已经有所震惊了，今年一季度的数据更是鹤立鸡群，但是我身边的设备窑炉制造商朋友都说没有同步的感觉。



# 向创变者致敬

“第五届（2017）中国建陶产区大型巡回论坛”暨一鼎科技创新成果展示与全国客户答谢晚宴

荣耀启航

第二站 | 7月11日 山东·淄博